

冯办〔2022〕60号

冯瓴镇关于开展农村人居环境整治有关 问题专项排查整改工作的通知

各村、镇直有关单位：

4月21日，当省委书记郑栅洁同志在安庆随机督导了农村人居环境整治情况，发现了自然村水塘淤积泛绿、旱厕散落发臭、垃圾随处倾倒等问题，省委农办下发了《关于安庆宜秀区农村人居环境整治有关问题的通报》。5月9日，县委农办召开专题工作会议，并下发了《中共霍邱县委农村工作领导小组办公室关于开展农村人居环境整治有关问题专项排查整改工作的通知》。根据县委县政府分管负责人要求，各村、镇直有关职能部门要迅速开展排查工作，对农村人居环境整治工作中的死角死面进行摸排，并做到立行立改，现将有关要求通知如下：

一是要主动走村入户找问题，坚决不留“空白点”。

4月21日，省委书记郑栅洁同志在安庆调研期间，随机

督导了宜秀区白泽湖乡石塘社区环境整治情况，发现该社区江坝自然村水塘淤积泛绿、旱厕散落发臭、垃圾随处倾倒等问题。当晚，安徽新闻联播《优化环境无小事》栏目，专题报道了该地区农村旱厕未改造、房前屋后乱堆乱放、垃圾治理和沟塘清理不到位等环境问题。4月22日，张曙光副省长在省委农村工作领导小组专题会议暨“两强一增”行动调度会上，传达了栅洁书记调研要求，部署了全省农村人居环境整治提升工作。

这些问题的出现，也客观反映了当前人居环境整治工作中存在的三个问题：**一是思想认识不到位**。没有做到深刻领会习近平总书记关于“小厕所、大民生”的重要论述精神，对农村人居环境整治提升的重要性、复杂性、艰巨性认识不到位，重视程度不够，工作方式简单化，片面认为在城市规划区内可以不开展农村改厕、沟塘清理等民生项目建设，对符合改厕条件的对象识别不够精准，导致农村人居环境整治工作存在盲点、堵点和空白地带。**二是服务意识不够强**。落实“一改两为”要求不深入不细致，没有做到真心真情、有求必应。面对群众关注度高的搬迁安置、反映强烈的农村人居环境整治问题，缺少广泛听取意见和设身处地为群众着想的强烈为民意识。**三是工作推进不平衡**。在全面全域推进农村人居环境整治提升过程中，对城乡结合部、城郊以及纳入搬迁计划等地区环境整治提升工作，没有做到量力而行、尽力而为。

各村、镇直各职能部门要真正做到“目光所至看到问题、耳力所及想到问题、脑中所思直面问题、行动所为解决问题”，加大农村人居环境整治力度，让老百姓生活得更顺心更舒心。**一是要切实提高政治站位**。改善农村人居环境是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策，是实施乡村振兴战略的第一场硬仗，要把改善农村人居环境，作为深入践行“一改两为”重要内容来抓。**二是要主动发现问题解决问题**。事情

发生在宜秀区，但反映的问题各地都或多或少都存在，各村要引以为戒，并举一反三，主动走村入户，做到眼看、耳听、心到，针对群众反映最为强烈最突出的人居环境问题，拿出切实可行的解决方案。当前，因疫情原因，各级督查强度有所减弱，部分地区出现了“歇歇脚”“喘口气”的想法，工作势头有所减弱。随着疫情形势逐渐好转，镇环境整治办将加大督查力度，各村要在做好疫情防控的前提下，推动农村人居环境整治工作不停歇、不松懈。**三是要及时补齐薄弱地区短板。**近年来，我们的人居环境整治工作重点在人口较多的自然村开展，对一般村庄，特别是空心村、城乡结合部村庄、及纳入搬迁计划却尚未拆迁的村庄关注相对较少，是工作的薄弱地带，甚至是空白地带。省“十四五”农村人居环境整治提升行动方案明确提出，对“‘空心村’、已经明确的搬迁撤并类村庄重在保持干净整洁，保障现有农村人居环境基础设施稳定运行”。要合理安排建设时序，既不能在短期内“翻烧饼”，拆了又建、建了又拆，又要充分尊重农民意愿，保证农民群众基本干净整洁有序的生活权利。

二是要认真开展“回头看”，坚决防止“走过场”。

去年4月，我们组织开展了对2013年以来财政支持改造的户厕问题排查整改工作。对有小问题但不影响使用的，在排查过程中立行立改；因质量问题导致的问题厕所，2021年底前全部完成整改；因技术模式选择不合理导致的问题厕所，于今年年底前全部完成整改。从各村去年底上报的数据来看，全镇已经全部完成排查整改工作。但在省市第三方现场评估情况来看，还存在三类问题：一是部分地区改厕中有明显问题但没有摸排出来；二是部分地区改厕前期排查没有问题，使用中又出现新问题；三是部分地区摸排出的问题厕所整改不到位。对发现问题的地方，我们陆续作了通报整改。

为进一步巩固农村户厕问题摸排整改成效，确保农村户厕改造质量，4月1日，省农业农村厅 省乡村振兴局印发了

《关于开展农村户厕问题摸排整改“回头看”的通知》，4月25日县委农办印发了《中共霍邱县委农村工作领导小组办公室关于开展全县农村户厕问题摸排整改“回头看”的通知》，要求开展为期三个月的农村户厕问题摸排整改“回头看”工作。

各村要进一步提高政治站位，加强组织领导，严格落实责任，将农村户厕问题摸排整改“回头看”作为年度工作重点，确保“回头看”工作不走过场、不流于形式。针对“回头看”发现的问题厕所，各村要建立问题清单，制定整改方案，明确整改措施和整改时限。每个月省市县农业农村、乡村振兴等部门将开展专项调研指导。调研指导过程中发现的突出问题，将进行公开通报。

各村、镇直有关单位务必要高度重视，迅速开展专项排查整改活动。一是组织专班，按照文件要求开展好各项工作，确保在督导中不出现问题。二是认真排查省委农办《通报》中污水、旱厕改造、垃圾等方面的问题，及时分析原因，并制定切实可行的整改措施。三是于5月15日前将《冯瓴镇农村人居环境整治有关问题专项排查整改情况表》上报至镇环境整治办。

附件：1. 省委农办《关于安庆市宜秀区农村人居环境整治有关问题的通报》

2. 《冯瓴镇农村人居环境整治有关问题专项排查整改情况表》

3. 冯瓴镇农村人居环境整治有关问题专项排查工作专班人员名单

冯瓴镇党委政府办公室

2022年5月9日